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2006-2007年度第一学期高一理科实验班物理

期末试题

一、不定项选择题：
1.下列说法正确的是:

A．当物体所受合外力不变时，运动状态一定不变
B．物体加速度越大，其速度也一定越大
C．平抛运动是加速度不变的运动
D．匀速圆周运动是加速度不变的运动
2．以下说法中正确的是:
A．物体做匀速运动，它的机械能一定守恒
B．物体所受合外力做的功为零，它的机械能一定守恒
C．物体所受合外力不等于零，它的机械能可能守恒
D．物体所受合外力等于零，它的机械能一定守恒
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3．一根木棒沿水平桌面从A运动到B，如右图所示．
若棒与桌面间的摩擦力大小为F，则棒对桌面的摩擦
力和桌面对棒的摩擦力做的功各为：

A．-Fs，-Fs           B．Fs，-Fs
C．O，-FS             D．-Fs，O
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4.“蹦极”是一项非常刺激的体育运动。某人身系弹性绳自

高空P点自由下 落，如右图中A点是弹性绳的原长位置，

C点是人所到达的最低点，B点是人静止悬吊时的平衡位置，

人在从P点落下到最低点C的过程中：

A.人在AB段绳的拉力小于人的重力，人处于失重状态

B.人在AC段运动过程中，速度一直减少

C.人在AC段运动过程中，加速度先减少后增大

D.人在C点时，速度为零，加速度为零
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5．如图(3)是在牛顿著作里画出的一副原理图。图中表示出从高山上  用不同的水平速度抛出的物体的轨迹。物体的速度越大，落地点离山脚越远。当速度足够大时，物体将环绕地球运动，成为一颗人造地球卫星。若卫星的运动可视为匀速圆周运动，则要确定卫星的最小发射速度，需要知道 

    ① 引力常数、地球质量和地球半径；

② 引力常数、卫星质量和地 球半径；

    ③ 地球表面处重力加速度、地球半径；

④ 地球表面处重力加速度、地球自转周期；

    A．①③     B．②④
    C．①④
    D．②③
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6．质点所受的力F随时间变化的规律如右图所示，力的方向始终

在一条直线上。已知t＝0时质点的速度为零,在图示的t1、t2、

t3和t4各时刻中，哪一时刻质点的速度最大？

A．t1

B．t2

C．t3

D．t4

7．车厢内悬挂两个质量不同的小球，上面球的质量比下面的小球
大，如下图所示。

    当车厢向右加速运动时(不计空气阻力)，下述各图正确的是:
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8．如右图所示，已知Ma=2Mb=2Mc，它们距轴的关系是ra=rb=2ra，三小
物块与转盘表面的动摩擦因数相同，当转盘的转速逐渐增加时
A．物块A先滑动
B．物块B先滑动
C．物块C先滑动
D．B与C同时开始滑动
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9．如图所示,有一木块A以某一速度V0自左端冲上静止的皮带运输机传送带上,然后以一较小的速度V自右端滑离传送带。若传送带在皮带带动下运动时,A仍以速度V0冲上传送带,设传送带速度小于A的初速度V0,则

A．皮带轮逆时针转动,A仍以速度V离开传送带的右端                    
B．皮带轮逆时针方向转动,A可能到达不了传送带的右端

C．若皮带轮顺时针方向转动,A离开传送带时速度可能仍为V
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D．若皮带轮顺时针方向转动,A离开传送带时速度可能大于V                
10．如图(8)所示,A、B两个物体叠放在斜面C上,A,B间的接触面是水平

的，A、B以相同的速度沿斜面匀速向下运动,由此可知,A、B间的动摩

擦系数μ1和B,C间的动摩擦系数μ2,有可能是

A．μ1=0 μ2=0         B．μ1=0 μ2≠0

C．μ1≠0 μ2=0        D. μ1≠0 μ2≠0
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11．如图所示，a、b为两重杆，上端铰于屋顶上，中间用弯成弧形的轻杆c相连，c和a、b杆之间均用光滑铰链连接，则轻杆c两端的受力情况是
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12．甲乙两车在同一平直路上行驶，方向相同，乙在前，甲在后，在射程以内，车上两人同时发出相同的演示子弹，子弹对枪口的速度都是u，如图所示。在两车速度v1=v2、v1>v2、v1<v2三种情况下，正确的判断分别应是
    A．甲车上的人先被射中      B．乙车上的人先被射中

    C．两人同时被射中          D．无法判断

二、填空题和实验题：tx

13．河宽200m，河中心处有一小船，船头正对河岸过河，水流速度4m/s，在离船下游100m以外为河面危险区，则此船安全过河的最小划行速度大小为_______. 
14．起重机以0.20m/s2的加速度,把质量为1吨的货物从静止匀加速提起1.6m,在这过程中起重机对货物所做的功为_________ J,起重机对货物做功的平均功率为 _______W,提高到1.6m时,[image: image14.png]


拉力的瞬时功率为_________W.

15．已知游标卡尺的主尺最小分度是1mm，游标尺上有10个等分刻度，它们的总长度等于9 mm.用这个游标卡尺测得物体的长度为23.7 mm，此时游标尺的第_____条刻度线与主尺上的______mm刻度线重合．
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16．如右图所示，一物体的s一t图像是一条抛物线(即二次函数)。从图 中可以判定物体作_______ 运动；物体在8s内的位移是______m；物体运动48m所经历的时间是_______s；物体在第7s末的瞬时速度大小是_______ m/s。
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17．如右图所示，一辆小车从倾斜的光滑导轨上从o点起下滑，经t秒到达A点，从A点滑到B点所花时间也为t秒，量得AB间距离为s，则小车的加速度为_______m/s2。
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18．自行车是现在大多数舟中学生的代步工具，当你用力骑着自行车赶往学校时，你的自行车的后轮受到地面的摩擦力方向______(填“向前”或“向后”)。下图为我们自行车的动力转动装置的示意图，设曲柄长为R1，主动链轮半径为R2，后轴上的从动轮半径为R3，当你骑车时，脚踏旋转的线速度为V0，则链条的线速度为_______，后轮的角速度为_________（用已知的R1、R2、R3、V0中的物理量表示）。
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19. 如右图是力的合成实验,AB是一根拉长的橡皮条,定滑轮是光滑的,若改变拉力F,而保持0点位置不变,则下列正确的是:

A．要使θ减小,应减小拉力F

B．要使θ减小,应增大拉力F

C．要使θ减小,须同时改变α,再改变F的大小,才有能可能

D．要使θ减小,又要保持α不变,则通过改变F的大小是不可能

20．为了只用一根弹簧和一把刻度尺测定某滑块与水平桌面间的动摩擦因数μ(设μ为定值)，某同学经查阅资料知：一劲度系数为K的轻弹簧由变化量为x至恢复到原长过程中，弹力所做的功为 
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．于是他设计了下面实验：
第l步：如图所示，将弹簧的一端固定在竖直墙上，使滑块紧靠弹簧将其压缩，松手后滑块在水平桌面上向右滑行一段距离后停止；
第2步：将滑块挂在竖直放置的弹簧下，弹簧伸长后保持静止状态．

回答下列问题：（将第(1)题正确选项前的标号填在题后括号内）

(1)对于松手后滑块在水平桌面上滑动过程中有关物理量的描述，正确的是：

① 当弹簧恢复原长时，滑块的加速度可达最大值

② 当弹簧恢复原长时，滑块的速度可达最大值

③ 滑块的加速度先增大，后减小，然后保持不变

④ 滑块的加速度先减小，后增大，然后保持不变
A．①③          B．②④        C．③         D．④
(2)你认为该同学应该用刻度尺直接测量的物理量是(写出名称并用符号表示)：
________________________________________________________________

 (3)用测得的物理量表示滑块与水平桌面间动摩擦因数μ的计算式：µ=______
三．计算题： tx

21．质量为1kg的物体放置在水平面上,如图（16）所示，它与水平面间的动摩擦因数0.2,现用10N方向与水平面成37°的拉力作用在物体上,求:

      ①物体的加速度大小             ②2秒内前进的距离                          

22．质量为1.0kg的物体,从离地面16米高处由静止开始下落,经2秒钟落地, 假定物体在下落过程中所受到的阻力是恒定的,求:

  ① 物体在第一秒末具有的动能

  ② 在下落过程中物体克服阻力所作的功

  ③ 物体的动能和势能相等的时刻是在前一秒内还是在后一秒内.(以地面为零势能点)

23．如图所示，倾角为300的传送带以V0=2 m／s的速度匀速运行．把一质量m=10 kg的工件轻轻放到传送带底端，经过一段时间，工件被送上高h=2 m的平台．已知工件与传送带间的动摩擦因数µ=
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，若不计其他能量损失，传送工件过程中，求：(g取10 m／s2)
① 传送带对工件所做的功

② 电动机消耗的电能
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图（16）











A   B





F





θ





α





0





� EMBED PBrush ���


A


B





C





V0





A





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

_1152879757

_1198516377

_1152870886

